Конспект урока составлен по программе Кабалевского
Использование  УМК Критская Е.Д, Сергеева Г.П., Шмагина

Учитель музыки Лукашенкова Елена Викторовна

Первая квалификационная категория

МБОУ МОУ СОШ №11имА.А.Абрамова
1 класс 1 четверть урок №8
Тема четверти: «Музыка вокруг нас»
Тема Урока: «Путешествие в мир музыки»
Имя урока: «Музыкальная азбука» 

Тип урока: урок изучения нового материала

Жанр урока: творческая лаборатория
Цель урока: Познакомить с нотной грамотой, с историей  возникновения нот.
Задачи урока: Способствовать творческому развитию детей, с  учётом возможностей каждого ребёнка в процессе различных видов     деятельности  на уроке (слушание музыки, пение, игра на музыкальных инструментах, импровизация, сочинение ), развивать инициативу обучающихся, создать условия для развития коммуникативных умений в ходе урока через работу в группах.

 воспитывать интерес к музыке, повысить мотивацию к образовательной деятельности на уроках музыки, развивать творческое воображение, внимание, наблюдательность; способствовать развитию  метро-ритмических, вокально-хоровых, импровизационных навыков, умения  игры на музыкальных инструментах; 

Методы и приёмы: Поисковый (эвристический), метод исследовательский.
Виды музыкальной деятельности: игровая деятельность с элементами театрализации, исполнительская деятельность, сочинения- импровизации, игра на музыкальных инструментах, работа в парах.
Оборудование к уроку:
Компьютер, проекционный экран, фортепиано, презентация, карточки с  названием нот, музыкальные инструменты, шапочки для героев сказки, бумажное пианино(нарисованные клавиши), пособия деревянные на которых изображён нотный стан и прикреплены нотки-бусинки на леске.
Музыкальный материал:

«Чему учат в школе» слова М.Пляцковского, музыка В. Шаинского
       «Шёл по лесу музыкант» слова и музыка С.Суэтов
ХОД УРОКА

     1.Здравствуйте, ребята. Рада видеть вас в хорошем настроении. 

Сегодня, ребята, вы зашли в класс под музыку. Мы с вами недавно познакомились с музыкальными жанрами. 

- Как они называются?

- Какой жанр музыки нас встретил?

- О чём поётся в этой песне?

Правильно. Школа всегда вам рада и уже многому вас научила за это время. На уроке математики вы подружились с какими знаками?

Дети: С цифрами, сложение, вычитание, равно.

Учитель: На уроке чтения вы открываете книгу- азбуку.
 В ней живут какие знаки?

Дети: Буквы.

Учитель: Правильно! Буквы складывайте в слоги, а слоги в слов.

У музыки тоже есть такие знаки, которые живут в музыкальной азбуке. Так называется сегодня наш урок.

Вы, ребята, любите сказки?

Дети: Да!
Чтобы нам увидеть сказку надо выбрать героев, выбирать будет режиссёр. Кто хочет быть режиссером? (выбрали режиссёра)

Учитель: Ваня,- ты режиссер и должен выбрать на роль героев ребят, которые справятся с заданием, а задание простое: произнести в образе героя слова:

Кто-кто в терёмочке живёт?

Кто, кто в не высоком живёт?
Первое испытание для мышки: режиссер выбирает сам несколько девочек для испытания, они произносят слова выразительно, как мышки- самую лучшую приглашаем сыграть в сказке.

Далее, точно так же выбираем лисичку и медведя.

Спасибо всем за работу, и вам режиссер. Начинаем сказку….Детям, которых выбрал режиссёр надеваем шапочки геров- мышка, лиса, медведь.
Учитель поёт: Стоит в поле теремок- теремок,
                          Он не низок не высок, не высок.

                          Как по полю - полю мышка бежит,

                          Остановилась у дверей и стучит:

Мышка подбежала к теремку, постучала, пропищала свою песенку: 
Мышка: Кто кто в теремочке живёт, кто, кто в не высоком живёт?Пи-пи-пи,

Учитель: Теремок был музыкальным. И замок на нём был музыкальный, дверь –то сразу и не открылась.

Мышка, а ты попробуй взять треугольник, и поиграй на нём, может дверь откроется?

Мышка: Играет- дверь не открывается…

Учитель: Наверно мышка, не ту песенку ты играешь, посмотри на доску и попробуй сыграть как показано:
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(Если ребёнок сыграл не правильно, попросить ребят помочь сыграть на инструменте).
сыграть надо тихо-громче и ещё громче (показать динамику)
Как только будет задание выполнено раздаётся звон колокольчика-дверь домика открывается.

Учитель: Стала мышка жить –поживать да песенки распевать.
Учитель поёт: Стоит в поле теремок
                          Он не низок не высок, не высок.

                          Как по полю - полю лисонька бежит,

                          Остановилась у дверей и стучит:

Лисичка поёт песенку.

Учитель: Хороша твоя песенка, да не та. Теремок не открыл дверь. Попробуй выполнить задание. Посмотри на доску. Выбери нужный инструмент и сыграй как написано: 
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Лисичка выбирает ложки и играет:два раза стукнуть ложку об ложкупауза-затем ещё один удар в ложки. Если  герой сказки не справляется -попросить детей помочь. Как только будет задание выполнено раздаётся звон колокольчика-дверь домика открывается.

Учитель: Стала лисичка  жить –поживать да песенки распевать.

Учитель поёт: Стоит в поле теремок

                          Он не низок не высок, не высок.

                          Как по полю - полю мишка идёт,

                          Остановился у дверей и ревёт:

Выходит медведь поёт… 

Учитель: Хороша твоя песенка, да не та. Теремок не открыл дверь. Попробуй выполнить задание. Посмотри на доску, возьми ксилофон и сыграй песенку: 
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На доске песенка записана нотами: медведь поёт и играет на металлофоне, помогают дети, в процессе мы с детьми выясняем почему же дверь теремка не открылась?
Дети: Надо знать ноты, чтоб сыграть песенку Медведя

[image: image5.emf]
Учитель: Правильно ребята, песенка записана настоящими нотами и поэтому не смогли вы сыграть её правильно.
Как же быть уважаемые зверята и ребята? Как Мишке помочь?
Учитель:Давайте пригласим Енота, известного музыканта

(учитель заранее просит выучить стих).
Выходит Енот, раздаёт детям бумажное пианино и предлагает вспомнить названия нот

Кошка села на такси,

Кошку звать мадам Люси,

Пела кошка у окошка:До-ре-ми-фа-соль-ля-си!
Песенка про ноты: муз Ж.Металлиди.учитель поёт запев, дети-припев
Поют и показывают ноты на бумажном пианино.
Учитель: Любят гамму все ребята,

                  Больше прочих гамм-сестёр,

                  Вы, конечно, догадались,

                  Что за гамма?..(до мажор)

Ребята, мы с вами выучили ноты, может сыграем песенку медведя по нотам?

Играют- не получается…

 А что же мы с вами ещё не знаем, чтобы правильно спеть эту мелодию?

Выходит ребёнок в руках скрипичный ключ (выбираем заранее героя)
Чтобы ноты прочитать, надо очень точно знать,

Где какие Нотки тут,

На линеечках живут.

Спеть по нотам песню всем

Ключ поможет без проблем!

Смотрим интерактивную клавиатуру,  и учим ноты- соль и ми.
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На второй линейке –соль-соль,

А на первой-нота ми-ми.

Соль-ми, соль-ми,

В руки палочку возьми.
Давайте попробуем спеть песенку медведя по нотам. Мишутка и желающие ребята берут ксилофоны  и играют мелодию: 
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Раздаётся звук колокольчика- дверь открывается в теремок!

Учитель: Молодцы! мы с вами дверь теремка сумели открыть так как правильно спели песенку. 
3.Оркестр

Учитель: Возьмите ребята  музыкальные инструменты и  сыграем эту песенку все вместе!

Как называется коллектив музыкантов, играющих на музыкальных инструментах?

Дети: Оркестр!
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Задание:1партию играют музыканты на маракасах

              2 партию на бубнах

              3 партию оркестра играют на ксилофонах

(Предварительно с детьми прохлопать ритм каждой партии).

Учитель: Молодцы! 
- А кто из вас знает, сколько нот в музыке?

Правильно. Звуков музыкальных очень много, а вот нот семь. Звуки это то, что мы слышим, поём, а ноты можем записать, прочитать по записи.

- Что у нас в жизни, в природе бывает с числом семь?
Дети: 7 дней в неделе, 7 цветов радуги…
          Семь подружек голосистых,

          Семь звоночков серебристых,

         Дружно весело живут.
         Звонко песенки поют.

 Пора с ними познакомиться.(раздаю детям пособия деревянные, на которых прикреплены ноты-бусинки)

Внимательно смотрите на слайд и выкладывайте ноты по порядку- начинаем с ноты-до, помогайте друг другу (работа в парах).
Молодцы, ребята, все справились с заданием, помогали друг другу!
Попробуйте выложить песенку Медведя самостоятельно, давайте повторим её.

Дети выкладывают, помогая друг другу, учитель помогает в случае затруднения.

Молодцы ребята!
4.Игра Звукоряд
Учитель: А сейчас детвора, для вас весёлая игра: Звукоряд!

2 -3 команды по 7 человек, каждой команде учитель раздаёт каточки с названием нот, побеждает команда, которая быстрее встанет и построит звукоряд.
(игра направлена на закрепление материала в игровой форме и даёт возможность расслабиться и подвигаться, учит работать в команде, быстро принимать решения)
 5. Как возникли ноты?
Учитель: Давным-давно музыку записывали  знаками. Эти музыкальные знаки были очень неудобные для музыкантов. 
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И только четыреста лет назад в Италии изобрели ноты. 
Все ноты живут в музыкальном доме.  
Как называют его?
Нотоносцем.
Его ещё называют нотный стан и состоит он из пяти линеек. Не зря же у нас дом пятиэтажный. Линейки мы считаем снизу. 1,2,3.4,5.

Чтобы попасть в этот дом, нам нужен ключ, да не простой, а музыкальный, скрипичный –без него мы не попадём в дом.

 Посмотрите как он пишется:

Я сначала нарисую закорючку- вот такую,

Дальше линию продлю,

На верхушке закруглю,

Ой, какой-то вышел гусь,

Я чуть - чуть его боюсь.

Нет! Я сделаю вот так:

Чтобы  был не гусь, а знак,

Быстро линию прямую

Жирной точкой завершу я.

Вот и вышел ключ отличный

А зовётся он-скрипичный.

Ребята, хочу познакомить вас с весёлой песенкой Лесного музыканта, я буду куплеты исполнять, а вы припев подпевать. 

(проговорить слова припева с детьми перед исполнением)
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Звучит  «Лесная песенка»
Учитель:Молодцы, все старались, пели весело.
VI. Заключение, рефлексии

Учитель: Подошел  к концу наш урок 
               Что вам понравилось? 
              Что нового вы узнали?
              А что для вас было наиболее трудным? 
Домашнее задание: Придумай ритмический рисунок и выбери музыкальный инструмент для других героев Теремка-лягушки и комарика.
Проверь себя:

Как назвали итальянцы музыкальные знаки?

Сколько нот в музыкальной азбуке?

Где записываются ноты?

А как попасть на нотный стан?
Я хочу отметить вашу дружную работу в классе, ваши замечательные творческие способности, ваш задор и энергию. 
Спасибо.  До свидания!
Звучит песня «Чему учат в школе» дети выходят из класса!
